

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.934

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40. José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.

Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) lunes 22 de Septiembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 1.700 Ptas.

Pago adelantado

La carestía de la vida y las exportaciones

Es indudable que la principal causa de la carestía de la vida, que está poniendo en peligro la existencia de millones de españoles y tal vez la tranquilidad del país, es la exportación.

Durante la guerra, España, que ya era antes de 1914 un país exportador de productos naturales y primeras materias, por la desafortunada codicia de unos cuantos, por la imprevisión y debilidad de los gobernantes, cuando no por motivos inconfesables, ha llegado a extremos perjudiciales para la economía nacional en lo de las exportaciones.

Francia ha absorbido una gran parte de nuestros productos, y bueno es advertir que para el comentario nos atenemos exclusivamente a las estadísticas de exportación oficial y a los datos de procedencia francesa. Agréguese a este el total de las exportaciones clandestinas, lo que ha salido fraudulentamente por el mar y por las fronteras, y admira las resistencias económicas de este pueblo, que después de cinco años de trato semejante, todavía no ha perecido de inanición.

Esos datos de procedencia francesa nos dicen que la exportación española saltó de 193.095 millones de francos, en el año 1914 (en el segundo semestre comenzó la guerra) a 584.362 millones en 1915, llegando a 1.348.194 millones en el año de 1917.

En el siguiente, de 1918, ante el malestar general y ante el clamoreo del pueblo español, bajó la cifra de las exportaciones a millones 567.593; pero no se olvide que fué entonces cuando aumentó, sin tasa y sin tino, la sangría de las exportaciones clandestinas.

Veamos en la estadística qué clase de productos eran objeto de exportación y resulta que, exportando en 1914 pescados y crustá-

ceos por valor de ocho millones de francos, en números redondos, la cantidad va ascendiendo rápidamente, año tras año, hasta llegar a 60 millones de francos en 1917.

Las frutas de mesa, de las cuales se exportaron por valor de 24 millones de francos en 1914, llegaron, hasta 40 millones en 1916, las patatas, legumbres y sus harinas, desde siete millones de francos en 1914, hasta 20 millones en 1916.

No hace falta copiar más cifras para demostrar a qué punto ha llegado el escándalo de las exportaciones.

Para que unos cuantos ciudadanos se enriquezcan alimentando al pueblo francés, que sin nuestro auxilio no hubiese podido sostener la guerra—y de cómo nos lo agradece ahí está la cuestión de Marruecos—y para que otros satisficieran su codicia acaparando y mansalvando en el mercado interior, millones de españoles se debaten entre la desesperación y la miseria.

A diario vemos que es preciso exportar, que no podemos dejar de exportar, porque eso es la vida y el progreso de nuestra industria y el instrumento de relación con los demás pueblos. Así es, pero como todas las afirmaciones categóricas y rotundas, las exigencias de la realidad, las modifican y disminuyen. Una cosa es que se exporten los sobrantes del mercado interior, que el gobernante se aproveche de la exportación, como instrumento compensador, con el que logre de los pueblos extraños beneficios de orden económico y político, y otra muy distinta, que la codicia ciega de unos cuantos ante el oro inmediato, venda todo lo que se le ponga por delante.

Se ha hecho la exportación durante los años de la guerra, se sigue haciendo en los días presentes con un criterio absurdo, suicida, no solo porque se desabasteca el consumo interior, sino porque ante lo inmediato, ante el logro fácil, pero de pronto término, se están

abandonando los verdaderos mercados de nuestra producción, los mercados de América, sin límite y dilatadísimos para la producción española. Ya sabemos que, no se

lo puede pedir a la pasión que discorra, y no ha habido más impulso ni otro acicate que el de la codicia.

NOTICIAS

Lluvias.

Han sido muy abundantes y generales las lluvias caídas el sábado y domingo, que serán, sin duda, de mucha utilidad para los campos.

Vapor.

El Sr. Consignatario en ésta de la «Transmediterránea» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Salga mañana «Ciudadela» las ocho. «Pujol» saldrá siete.

El «Ciudadela» suspendió anoche su salida de Palma para efectuarla esta mañana.

El viaje de enlace lo realizará mañana.

Quiere V. tomar buen café, com-
prelo en

LA SEXAGENARIA

Cartel.

Hemos recibido un ejemplar del Cartel anunciador del Certamen artístico literario que celebra la ciudad de Cádiz para solemnizar el III Centenario del Patronato de San Servando y San Germán.

Agradecemos la atención.

En LA SEXAGENARIA encontrará V. AZÚCAR BLANQUILLA a 1.65 kilo.

Una tregua de dos años?

Corre el rumor en Barcelona, de que celebraron una conferencia en un Café, Pastafía y otros conocidos sindicalistas, con don Francisco Mina, y que en la reunión se trató de echar las bases de un convenio concertando una tregua de dos años entre patronos y obreros, en cuyo lapso de tiempo continuaría actuando la comisión mixta de patronos y obreros.

Pasados esos dos años, los obre-

ros exigirán una participación en los beneficios.

El asesinato de

Bravo Portillo.

El Juzgado ha levantado la comunicación decretada contra el señor Amador, redactor de «El Progreso», que fué denunciado por Epifanio Casas, de haberlo propuesto el asesinato de Bravo Portillo.

A su vez, el Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra el denunciante Epifanio Casas, que, a su vez, lo ha sido por una amiga de Bravo Portillo, de ser él el autor del asesinato.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Trienio en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

China en paz con Alemania

El departamento del Estado de Washington ha recibido una comunicación del Gobierno de China en la que éste hace saber que desde el 15 de septiembre, China se ha declarado en estado de paz con Alemania.

Los procesos Gomby, Loustalot y Caillaux.

La comisión de Instrucción del Tribunal ha pronunciado un auto declarando el no haber lugar en favor de Gomby y de Loustalot.

Por el mismo auto se dispone pase Caillaux a disposición del Tribunal de Justicia ordinario, en virtud del artículo que se refiere a atentado contra la seguridad exterior del Estado y a la inteligencia con el enemigo.

Japón y los Estados Unidos.

Los círculos oficiales se niegan a confirmar o desmentir la información publicada por un periódico japonés de Honolulu en que se afirma que los Estados Unidos han pedido al Gobierno japonés que fije la fecha definitiva de la evacuación de Kiae-Tcheu.

La opinión general se inclina a crear la exactitud de la noticia.



BARATURA INCOMPATIBLE



GAFAS LENTES GEMELOS

en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontráis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.



De actualidad.

El Alcalde Accidental ha recibido la siguiente carta de nuestro activo Diputado, explicándole el resultado inmediato de sus gestiones.

Ojalá tengan pronto realidad, para bien de Menorca, las esperanzas que hace concebir la lectura de dicha carta.

«Madrid 18 Septiembre 1919.

SR. D. JOÉ CAVALER.

Mi distinguido amigo: Como me anuncié por telégrafo, el Ministro de Abastecimientos desea modificar la R. O. de 16 de Agosto último en la forma que se le ha indicado, pero quiere que la propuesta no la haga solo un grupo de fabricantes sino todos los intereses constituidos en Comité.

Como esto es inquebrantable propósito del Sr. Cañal, trató de llegar a la constitución de tal comité en fecha próxima y en la mejor forma posible, y para ello se ha servido la feliz coincidencia de encontrarse en Madrid una comisión de fabricantes de calzado y pieles de Cataluña, integrada por casi todos los firmantes de la proposición que Vds. conocen por el impreso que han repartido profusamente.

Estos señores conferenciaban con el Ministro en ocasión en que yo entré en su despacho y me llamó para que interviniera en la conversación, y como les pareciera que mi amistad con el Sr. Cañal podía serles útil, requirieron mi auxilio, invocando la identidad de intereses que representamos, y ayer, después de celebrar una conferencia con estos señores en el Hotel Regina, fuimos al Ministerio de Abastecimientos y entré yo solo a rogar al Ministro que el comité lo presida el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, que actuara como secretario el del Fomento y que las sesiones se celebraran en el local de esta entidad, y el Sr. Cañal accedió a esta pretensión, ofreciéndome llevar el proyecto de Real orden al Consejo de Ministros que se celebraría por la tarde y decime por teléfono si se aceptaban.

Cumpliendo lo ofrecida acaba de decirme que el proyecto se aceptó, que el Comité tendrá la presidencia y secretaría que yo le propuse (que es la que me indicaron los fabricantes catalanes), integrándolo 16

representantes de fabricantes de calzado y pieles y almacenistas y 4 funcionarios del Gobierno, un abogado del Estado, un profesor de la Escuela de Ingenieros de Barcelona, otro de la de Intendentes mercantiles y un inspector de Abastecimientos y que la Real orden de constitución se publicará mañana en la Gaceta.

He comunicado estas noticias a los fabricantes catalanes y saldrán esta tarde para Barcelona a fin de gestionar la inmediata constitución del Comité para ver si el próximo lunes día 22, puede formularse ya la propuesta, que será reproducción de la que antes se hizo y Vds. conocen por el referido impreso, y la mandarán al Ministro avisándome a mí para ver si en la semana próxima podemos obtener, agotados ya todos los trámites y garantías que nos piden, la deseada resolución definitiva.

Hoy, amablemente invitado a almorzar por los señores que forman dicha comisión, convendremos los detalles para el mejor éxito de mi gestión.

Me aseguran que están de completo acuerdo con Vds. y que para mayor seguridad escriben a los Sres. Cardona, Mayans, Melia y C. en Ciudadela a fin de que me telegrafien, pero les he contestado que no es necesario este telegrama.

No tengo tiempo para continuar esta carta si ha de alcanzar el correo de hoy. Cualquier noticia interesante se la comunicará por telégrafo quien tiene el gusto de recitarse de V. afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.

GUILLERMO GARCIA PARREÑO.



SANTORAL

Martes, 23.—Santos Lino y Fausto y Santa Tecla virgen.

Día 23.—Sol sale a las 5 37, pónese a las 5 45.—Luna sale a las 5 17, pónese a las 5 39



Ayuntamiento de Alayor

JUNTA MUNICIPAL.

Sesión celebrada en segunda convocatoria el día 25 de Agosto de 1919.

Presidió el Concejal de más edad D. Agustín Grandi. Tendaro por estar en uso de licencia los Sres. Alcalde y Teniente 1.º y hallarse ausente accidentalmente el Teniente 2.º D. Cristóbal Pons, asistiendo los Concejales D. Francisco Servera y D. Lorenzo Pons y los Vocales Asociados D. Simón Judas, D. Sebastián Sintés y D. Toribio Aneller.

Acuerdos: 1.º De conformidad con el dictamen emitido por la Comisión nombrada el día 4 del actual para examen de las cuentas municipales respectivas al año 1918 y primer trimestre de 1919 se acordó su aprobación definitiva y remisión al Gobierno Civil de la Provincia; y

2.º Aprobar las Ordenanzas que han de servir de base para la imposición y cobranza del Repartimiento General de Utilidades que se han de formar con arreglo al R. D. de 11 de Septiembre de 1918, cuyo proyecto

ha formulado la Comisión que se nombró al efecto; dispodiéndose su publicación en el B. O. de la Provin-

cia y demás puestos públicos de costumbre.

Y se levantó la sesión.

GANGA VERDAD

¡Señoras y Señoritas! Si queréis comprar calzados muy calzaderos y económicos, visitad la casa

--- Arguibau, núm. 3. ---

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
21	16	758.0		18.8			N. E.	40.1a50.0		Nuboso	
22	8	760.1	+0.3	18.2	19	14	NW.	30.1a40.0	3	Casi cubierto	Marejada gruesa

NUUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Supresión.

Madrid, 21.—4'30

La Dirección de comunicaciones proyecta la supresión de los telegramas de madrugada, comerciales y conferencias ordinarias.

Un centinela y los reclusos

En Barcelona, un centinela de la cárcel disparó sobre los reclusos que le insultaban.

No hubo ningún herido.

Congreso marítimo.

En el próximo mes de Octubre se celebrará en Madrid un congreso marítimo.

Detalles del incidente del vapor Valbanera.

Madrid, 22.—3'50

Comunican de New-York que las autoridades han practicado un reconocimiento a bordo del vapor «Valbanera».

En dicho reconocimiento, practicado con el fin de saber el estado del casco del buque español, han sido hallados en el interior muchos cadáveres, algunos encerrados en sus literas.

Hallóse el «Valbanera» hundido entre bancos de arena.

Desconócese aun el número de víctimas.

De Marruecos

Nuevo ataque.

Madrid, 21.—5'10

Comunica el Alto Comisario español que los moros atacaron a nuestras tropas en Sejuela.

Tuvimos cuatro muertos y varios heridos.

La agresión fué repelida, sufriendo el enemigo muchas bajas.

PRENSA ASOCIADA.

MISCELANEAS

La criada del doctor.
—Señor, ahí esperan dos mudos, que vienen a consultarle.

—¿Dos mudos...? ¿Estás segura de que son efectivamente mudos?

—Así me lo han dicho ellos, por lo menos.

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

